Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики

История арбитража в России началась 14 мая 1832 г., когда император Николай I своим указом учредил коммерческие суды. На территории Кабардино-Балкарии в 1832 г. еще велись военные действия, но и в дальнейшем коммерческие суды не получили здесь развития, так как имущественные споры разрешались традиционно — членами «медиаторских» судов были мусульманский священнослужитель и двое избранных местных жителей. Дела рассматривались на основе адатов — неписаных правил, которые соблюдались веками. Только 3 декабря 1924 г. президиумом Центрального исполнительного комитета Советов Кабардино-Балкарской автономной области было принято постановление об организации Арбитражной комиссии.

21 января 1925 г. на заседании президиума ЦИК Кабардино-Балкарской автономной области председателем Арбитражной комиссии был избран Алек-



Здание Арбитражного суда после реконструкции

сандр Самуилович Козловцев, один из самых грамотных и активных кабардино-балкарских партийцев начала советского периода. С 1922 г. он был заведующим отделом труда ЦИК КБАО (сегодня мы сказали бы — министром труда), а с 1923 г. занимал должность председателя Областного совета профессиональных союзов.

6 февраля 1930 г. арбитражные комиссии были упразднены постановлением Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров СССР, и председатель Арбитражной комиссии Кабардино-Балкарии А.С. Козловцев сложил свои полномочия.

27 июня 1931 г. на заседании ЦИК Кабардино-Балкарии главным арбитром Комитета государственного арбитража был избран известный революционер **Иван Николаевич Боровицкий**. И.Н. Боровицкий прошел путь от рядового солдата самокатного батальона до комиссара военного комиссариата Бауманского района Москвы. С 1922 по 1938 г. он занимал руководящие должности в органах власти Кабардино-Балкарии. В 1938 г. И.Н. Боровицкий был репрессирован и только в 1955 г. полностью реабилитирован.

После ареста И.Н. Боровицкого Государственный арбитраж возглавил **Федор Снетков** и проработал в этой должности до 1971 г. Удалось установить лишь, что он родился в 1909 г. — других биографических сведений в архивах Кабардино-Балкарии не обнаружено. Однако сохранились отчеты за подписью Ф. Снеткова, по которым можно судить о работе Госарбитража тех лет: в 1945 г. Государственным арбитражем при СНК КБАССР было рассмотрено чуть более 200 дел; его штат в 1947 г. состоял из главного арбитра с окладом 880 руб. и машинистки с окладом 310 руб.

26 апреля 1971 г. Федор Снетков уходит на заслуженный отдых, и главным арбитром КБАССР назначается **Адальби Хаметович Кунашев**. Окончив Саратовский юридический институт в 1959 г., он начал свою трудовую биографию в прокуратуре г. Нальчика. В 1987 г. А.Х. Кунашев назначается главным государственным арбитром Государственного арбитража КБАССР. 19 мая 1992 г. — председателем Высшего арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики. В 1995 г. Высший арбитражный суд КБР был переименован в Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики. А.Х. Кунашев сохранил свою должность и не допустил кадровой чехарды: удалось сохранить ценный кадровый состав арбитража, а в дальнейшем — расширить и укрепить коллектив.

В 1970 г. А.Х. Кунашев успешно защитил кандидатскую диссертацию и стал первым в республике кандидатом юридических наук. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист РСФСР», он награжден почетными грамотами Государственного арбитража при Совете Министров СССР, Президиума Верховного Совета КБАССР, Председателя Высшего Арбитражного Суда РФ за активную и плодотворную работу в судебно-арбитражных органах.

В 2000 г. Адальби Хамедович уходит на заслуженный отдых. Позже его жизнь трагически оборвется.



Л.А. Шапкина, председатель АС КБР

23 октября 2000 г. председателем суда назначена Любовь Анатольевна Шапкина. В 1977 г. она окончила Ростовский государственный университет и начала работать следователем, затем помощником прокурора в г. Нальчике. С 1987 по 2000 г. Л.А. Шапкина работала судьей в системе судов общей юрисдикции. Имеет высший квалификационный класс судьи, почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», дважды награждена почетной грамотой Председателя ВАС РФ.

Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики состоит из следующих структурных подразделений: президиум суда, судебный состав по рассмотрению споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений, судебный состав по рассмотрению споров, возникающих из административных и иных публичных правоотношений.

Сегодня в Арбитражном суде республики работают 17 судей. Любовь Анатольевна Шапкина, председатель суда — заслуженный юрист Российской Федерации, Анатолий Борисович Бечелов, заместитель председателя — заслуженный юрист Кабардино-Балкарской Республики. Судьям Фатимат Абдуллаевне Цыраевой и Рашиду Исраиловичу Байзулаеву присвоено звание «Почетный работник судебной системы». Судьи Юрий Жиросланович Шокумов и Эмма Хамидбиевна Брае-



А.Б. Бечелов, заместитель председателя АС КБР



С.М.Пономарев, заместитель председателя АС КБР



С.О. Татарова, администратор АС КБР



Аппарат Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики

ва — кандидаты юридических наук, судьи Заур Абдулкеримович Бейтуганов, Альбина Юрьевна Маирова и начальник отдела анализа и обобщения судебной практики Фатима Багаудиновна Олигова — кандидаты экономических наук. Судьи Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики неоднократно награждались почетными грамотами Высшего Арбитражного Суда РФ. Подавляющая часть секретарей судебных заседаний и специалистов суда имеют высшее юридическое образование.

За последние 20 лет эффективность организации работы аппарата Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики и его материально-техническое обеспечение значительно повысились.

Здание суда из непрезентабельного помещения превратилось в настоящий дворец правосудия, и это отмечают не только коллеги по судейскому цеху, но и те, кто приходит в Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики за защитой своих законных прав и интересов. Сегодня каждый кабинет суда оснащен современной компьютерной техникой и новой мебелью. Обустроены современные залы судебных заседаний. Создана единая компьютерная сеть суда, работают справочно-информационные системы. Организована работа пресс-службы. Создан и эффективно работает отдел анализа и обобщения судебной практики.

Еженедельно в суде проводятся семинары-совещания судей и помощников, в ходе которых обсуждаются проблемные вопросы, возникающие в правоприменительной практике, помощники судей готовят аналитические материалы по самым актуальным вопросам.

Председатель суда и судьи занимаются и общественной деятельностью и участвуют в жизни судейского сообщества республики.



Футбольная команда АС КБР

В суде сформирована любительская футбольная команда, куда входят судьи и сотрудники аппарата суда. Такая идея возникла несколько лет назад из-за особого интереса к этому виду спорта, который не только развивает умение сплоченно действовать, но и пропагандирует здоровый образ жизни. Замечательным спортивным событием стал турнир по мини-футболу, приуроченный к 11-летию основания ФАС СКО. Наши ребята стали бронзовыми призерами.

Арбитражный суд участвует в акциях Детского фонда Кабардино-Бал-

карской Республики. Работники суда регулярно оказывают адресную помощь нуждающимся семьям и детям.